

人物榜

尼日尔水文学家法吉·马伊纳：

改善女性教育，提升公民科学意识

李昊原

法吉·马伊纳是一名尼日尔水文学家、地球物理学家。她利用超级计算机的计算模型来研究环境变化对水资源可持续性的影响...



图片来源：法吉·马伊纳个人社交账号

2008年，她在摩洛哥菲斯大学获得地质工程学士学位，并赴法国斯特拉斯堡大学攻读了工程学、环境学、水文学的硕士学位...

设课程等形式，让更多的人了解尼日尔的水资源现状。她认为，对待科学的看法或许比科学知识本身更为重要。

长期以来，尼日尔很多人忽视了科学的应用性，而如今需要借力科学，解决实际问题。她要让人们明白：科学是可以解决问题的，而不仅仅只是理论。

2021年8月，在接受媒体采访时，她回忆起自己用母语——豪萨语向家乡人民讲述水文学的经历。她激动地表示，类似的做法能够让家乡人民更好地了解科学...

提升科技意识的源思想

作为一名科学家，法吉始终心怀感激并将自我的成功归功于父母、家人和朋友的支持。因此，她也希望将自己对科学研究的热爱，传递给更多的家乡人民。

在津德尔水利部门实习期间，在观察当地的水文情况之后，她不断地向当地居民宣讲，培养公民的科学意识，树立科学的用水理念。此外，她还通过主持研讨会，开

改善女性教育的源意识

作为一名女性，法吉·马伊纳始终心系家乡的女性教育问题。

儿时的经历使法吉认识到，许多女孩儿牺牲了受教育的机会，只为长途跋涉获得水源。多年后，当再次回忆起这段往事时，法吉认为相较于水资源的获得，更重要的一点是提升女性的教育意识。

在萨赫勒地区，尼日尔、乍得等国的女性实际婚龄约为16岁，身居世界上女性结婚年龄最低的国家之中。尼日尔、乍得、马里还是世界上青春期女性生育率最高的国家，36%~40%的女性在18岁前就有儿女。

法吉表示，女性在教育、婚姻、生育等方面，面临着不小的挑战，而这些挑战都能够通过加大教育普及力度，改善人们的思想来实现。

迄今为止，在尼日尔等国依旧有观点认为，女性应选择留守家中，而非出现在学校的课堂上。人们混淆了一个事实，那就是接受教育与照顾家庭并非一对矛盾体，女性也有智慧平衡好两者并不断成长。

法吉希望通过自己在追梦路上获得成功的故事激励非洲青年一代的女性，在科学研究中发现自我价值，实现自我理想。

（作者系北京外国语大学非洲学院豪萨语专业学生）

塔赫米娜·巴赫罗诺娃：

我是指挥者，好似一位导演

何蒙

塔赫米娜·巴赫罗诺娃是塔吉克斯坦首都杜尚别“阿特拉斯出租车，优秀出租车”的创始人和董事。

她说，当一个女人进入男人的世界时，男人会想“她在这里做什么，为什么不做饭或缝纫？”在塔吉克斯坦尤其如此，该国有着自己的传统和家庭规则。

塔吉克斯坦妇女的劳动力参与率相对较低。根据世界银行的数据，大约69%的工作年龄妇女没有进行有偿工作。15~24岁的年轻妇女中有49%没有接受教育、就业或培训。

塔赫米娜·巴赫罗诺娃说：“当我推出‘阿特拉斯出租车，优秀出租车’——杜尚别唯一一家以女性为领导的出租车服务时，人们告诉我：你疯了。”

塔赫米娜·巴赫罗诺娃以经济学专业从学校毕业，曾在政府经济和发展部门工作，后来担任过企业高级销售经理，其后参与了一个为低收入家庭提供援助的世界银行项目。

“虽然当我结婚生子时，从未停止过职业发展。但一个女人成为一名董事和企业主，在这里的风俗中是难以接受的。”塔赫米娜·巴赫罗诺娃说，“7年前，我的婚姻破裂了。我独自一人带着三个孩子。我想向自己和孩子们证明：我能够实现自己设立的目标，即使在男性主导的领域也是如此。我既是父亲也是母亲，这可能就是促使我创业的源动力。”

塔赫米娜·巴赫罗诺娃之前曾在几家出租车公司工作过，因此在运输行业有经验。但她的压力不是如何让公司运转起来，而是观念，“当我把一队司机召集在一起时，我的问题就开始了——因为男司机很难接受女性的命令。”当塔赫米娜·巴赫罗诺娃给他们指示时，他们会大声抗议，或者只是保持沉默或假装什

么也没听到。塔赫米娜·巴赫罗诺娃感受到压力和艰难。“我担心自己无法应对这种情况，难以将发展计划传达给我的团队。”

“我承受着很大的压力，因为在杜尚别太多的出租车服务。我冒着风险创办了一家出租车公司，而当时已经有十家这样的公司了。”

根据国际劳工组织的“启动和改善您的企业”计划，为女企业家开设的“公司与理念”课程帮助了她。导师教她如何正确经营企业。

在听了课程后，塔赫米娜·巴赫罗诺娃坚定了信心：我不只是“一个女人”，也不是“一个女经理”。我是指挥者，好似一位导演。

这种视角有助于改变女性在男性世界中监督男性工作的心态。它要求女性做到公平，实践自己所宣扬的，对同事和员工诚实。然后，女性的声音会被倾听，而不是在调遣无力时因情绪冲动被贴上“歇斯底里”的标签。

塔赫米娜·巴赫罗诺娃从领导一个五人小组开始，今天，她公司的总部有12名员工和300多名司机。公司还为客户和司机提供了一个移动应用程序。所有员工都有正式的劳动合同和符合劳动法的工作时间，他们有权享受年假、病假等。

司机是公司的合作伙伴，公司每月举办比赛，鼓励他们提供更好的服务。这促进了他们积极的工作态度，加强了团队凝聚力。

为什么在公司名称中有“优秀出租车”这个词？塔赫米娜·巴赫罗诺娃说：“从我小时候起，就一直想帮助孩子，主要是那些缺少不能就学的贫穷家庭里的孩子。当我推出‘阿特拉斯出租车，优秀出租车’时，就决定：公司将永远支持弱势家庭。

她的公司通过自己的移动应用程序及



塔赫米娜·巴赫罗诺娃接受媒体采访 图片来源：视频截图

塔赫米娜·巴赫罗诺娃录用新员工时对其简历进行核查。 诺齐姆·卡兰达罗夫/摄

脸书等大平台页面，邀请客户参加慈善活动。

在每年的新年和六一国际儿童节，公司为低收入家庭的儿童提供食物并组织庆祝活动，通过提供校服、文具用品和书包，帮助家庭为孩子上学做准备。

她的公司还有一项服务是，居民可以每月一次联系该公司的呼叫中心，取走捐赠的衣服。两年多来，公司建立了一个相当广泛的低收入家庭名单，他们可以在公司搭建的平台为自己或孩子选择衣服。

由于新冠疫情大流行，2020年塔赫米娜·巴赫罗诺娃的公司损失了90%的订单。员工不得不休无薪假。“没有言语可以表达

有多困难。有一次，我以为一切都会崩溃，我会破产。”塔赫米娜·巴赫罗诺娃说。

但她没有被压垮，而是推出了送货服务，为患者递送药品、衣服和食物。这在一定程度上拯救了公司。同时她还寻求与其他出租车公司的合作，公司生存了下来。

塔赫米娜·巴赫罗诺娃说：“10年前，我无法想象现在的一切：拥有自己的事业，成为一名女老板。但我对自己说：不要害怕自己的想法，你会实现的！”

“我认识许多非常有能力的女孩，但社会刻板印象的压力和对舆论的恐惧有时会阻碍她们。” “每个女孩，每个女人都应该相信自己。”

锐观察

调查：美国大量新手爸爸生活方式不够健康

乔颖

美国首个面向新手爸爸群体的全国性调查显示，大量新手爸爸生活方式不够健康，约七成因此体重超标。

芝加哥安与罗伯特·H·卢里儿童医院研究人员与美国疾病控制和预防中心、佐治亚州公共卫生部门合作，以过去35年来美国疾病控制中心和公共卫生部门面向新手妈妈群体实施的年度风险评估监测工具为基础，推出“新手爸爸版”，围绕美国男性进入父亲

这一角色时的健康习惯和经历开展试点性全国调查，得出上述结论。

最新一期美国《科学公共图书馆·综合》杂志发表的研究报告说，调查显示，美国的新手爸爸中，近五分之一吸烟，13%酗酒，10%在孩子出生后出现抑郁症状。

研究人员认为，尽管美国立法要求跟踪和报告分娩前后孕产妇的健康行为数据，以期通过公共卫生方面的努力，改善孕产妇和新生儿的生活状态，但父亲这一角色长期以来被忽视，而新手爸爸在儿童和家庭的健康

和福祉方面也起到重要作用。

研究牵头人、儿科学教授克雷格·加菲尔德说，这次研究的数据，“尤其是与母亲们的数据相结合，提供了一份路线图，表明需要关注父亲育儿的哪些方面”。

先前已有研究将提升父亲育儿参与度同改善母婴健康关联起来，比如母乳喂养时间更长、母亲抑郁风险下降、更早启动产前护理、产后护理服务利用率提升以及儿童身体发育、心理和认知发展水平更高等。研究还显示，男性常常为迎接新生命的到来而改

变自己的生活习惯。

加菲尔德说：“父亲身份为男性提供了改善自身健康的机会，健康的父亲更有可能参与育儿、对母亲育儿给予帮助以及拥有更健康的孩子。”

按照他的说法，继佐治亚州之后，美国马萨诸塞州、俄亥俄州和密歇根州也启动类似的新手爸爸生活方式调查。收集相关信息有助于“了解向父亲角色过渡如何影响男性，从而为更好地支持家庭和儿童迈出重要的第一步”。（新华社专特稿）

新看点

新华社记者 黄河

俄罗斯科学院远东研究所中国经济社会研究中心领衔研究员罗扎利娅·瓦尔法洛夫斯卡娅日前接受新华社记者书面采访时表示，在世界经济复苏面临挑战的背景下，中国经济高质量发展有利于全球经济复苏。

她认为，中国大力发展实体经济，特别是推动制造业高质量发展，对促进生产与外贸、保障全球供应链安全具有重要意义。

中国国家统计局的数据显示，2021年中国国内生产总值达1143670亿元，比上年增长8.1%，两年平均增长5.1%，实现“十四五”良好开局。瓦尔法洛夫斯卡娅认为，“十四五”期间，依托强大的国内市场，中国将进一步巩固贸易大国地位。

“即便是在疫情期间，中国国内生产总值、进出口贸易额等经济指标均实现增长。”瓦尔法洛夫斯卡娅说，中国全球进口需求仅次于美国，未来一段时间中国都将是全球外贸增长的领头羊。

截至2021年12月，中国已与145个国家、32个国际组织签署200多份共建“一带一路”合作文件。瓦尔法洛夫斯卡娅认为，中国提出的“一带一路”倡议与联合国2030年可持续发展议程相契合，并在上海合作组织、二十国集团、亚太经合组织、东盟、非盟等机制下绽放活力。

“目前，亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行、丝路基金和多边开发融资合作中心等已成为‘一带一路’倡议重要融资来源。”瓦尔法洛夫斯卡娅表示，未来，中国与国际货币基金组织等国际金融机构的合作将推动打造创新高效的“一带一路”融资合作体系。

中国经济高质量发展有利于全球——访俄科学院远东研究所专家瓦尔法洛夫斯卡娅

近六成加拿大人认为没有足够的钱养活家人

张森

加拿大安格斯·里德研究所近日公布的一项最新的调查报告显示，加拿大有57%的受访者表示，他们认为自己没有足够的钱来养活家人。这个数字比2019年上升了36%。

报告认为，加拿大30年来最高的通胀是导致这一结果的因素之一。

根据加拿大统计局1月19日公布的数据，加拿大2021年12月份的消费者价格指数与2020年同期相比上涨了4.8%，与2021年11月份4.7%的通胀指数环比上涨了0.1%。年通胀率达到了1991年12月以来，也就是近30年来的新高。

除了通胀因素，经济压力上升也是因素之一。该研究所将债务、房价、日常生活开支、个人财务状况等几个方面构成的经济压力指数(ESI)分为四个等级——充裕、舒适、不舒适、窘迫。里德研究所解释说：“‘充裕’是指不会为购买食物事先计算价格，‘不舒适’或‘窘迫’是指把足够的食物摆到饭桌上都有困难。”结果发现，大多数受访者都对未来的财务状况不乐观。

另外，有39%的加拿大人认为自己的财务状况水平比去年下降了，这也是该研究所所有此项调查近13年以来，该比例最高的一次。（来源：央视新闻客户端）

韩国釜山前市长承认强行猥亵致伤罪行

韩国釜山高等法院近日对釜山前市长吴巨敦性骚扰案进行二审庭审，吴巨敦方面当天在法庭上承认了其强行猥亵他人致伤的犯罪事实。

据报道，吴巨敦方面当天在庭审开始前，向法院提交了关于撤回其否认强行猥亵致伤指控的主张的申请。法院原计划于当天对吴巨敦案进行二审宣判，但因此推迟宣判并继续进行庭审。

报道称，有观点指出，吴巨敦突然改变态度认罪，是由于担心继续否认相关指控会被二审法院处以更重的刑罚。吴巨敦在此案一审中获刑3年。

另外，韩国检方依然请求法院判处吴巨敦有期徒刑7年。釜山高院将于下月9日对此案作出二审宣判。

2020年4月23日，吴巨敦宣布辞去釜山市市长一职。在当天的记者会上，吴巨敦还表示，与一名女性公务员曾有不必要的肢体接触，对此深表歉意。

公开资料显示，吴巨敦出生于1948年，在2018年的地方选举中代表执政党获胜，当选釜山市市长。釜山是韩国第一大港口和第二大城市。（来源：中新网）